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REZUMAT 

 

Monarhia a avut un rol precumpănitor în modernizarea și europenizarea statului român în 

cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Analiza vieții la curte este cu atât mai interesantă 

pentru domnia primului rege al României, deoarece ne confruntăm cu mai multe etape în ceea 

ce privește organizarea acestei structuri, având de-a face cu numeroase prefaceri și modificări. 

Considerăm anii 1866-1878 o perioadă de tranziție în care curtea princiară nu era complet 

reorganizată, putându-se observa și reminiscențe ale vechii domnii. Schimbările survenite în 

organizarea vieții la curte au avut loc atât din rațiuni personale, cum ar fi căsătoria principelui 

Carol cu principesa Elisabeta sau stabilirea principelui Ferdinand în România, dar trebuie 

observate în strânsă legătură cu poziția câștigată de România în rândul monarhiilor europene, 

odată cu recunoașterea independenței, iar mai apoi, cu ridicare statului la rang de regat. După 

anul 1878, viața de la curte a căpătat un suflu nou, agențiile diplomatice au fost ridicate la rang 

de legație, vizitele principilor și monarhilor străini au fost tot mai numeroase, iar evenimentele 

diplomatice și mondene s-au înmulțit considerabil. 

Dacă în primii săi ani de domnie, principelui Carol I de Hohenzollern a preferat să nu-și 

reorganizeze curtea, ci a lăsat, pentru o scurtă perioadă de timp, să funcționeze vechea curte 

domnească a lui Alexandru Ioan Cuza, mai apoi, după câștigarea independenței și ridicarea 

României la rangul de regat, curtea lui Carol I a fost complet reorganizată, iar în slujba 

suveranului român vom regăsi cei mai de seamă militari. Acest aspect era remarcat şi de 

principesa Maria, care, odată cu stabilirea sa în România, semnala faptul că în timpul domniei 

lui Carol I, Casa Regală era în mare parte militară. Într-adevăr, nu doar adjutanții regelui Carol 

erau militari, ci și mulți dintre mareșalii curții au fost militari de carieră. Îi avem în vedere în 

acest sens pe George Filipescu, Victor Crețeanu, Mihail Priboianu și Leon Mavrocordat. 

Tema prezentei lucrări o constituie viaţa la curte în perioada principelui, iar mai apoi a 

regelui Carol I. Imboldul care a pus în mișcare această cercetare istorică a fost numărul a fost 

numărul relativ redus de lucrări din istoriografia română care să prezinte organizarea curții, 

schimbările ce au survenit odată cu câștigarea independenței, dar mai cu seamă cu ridicarea 

statului la rang de regat, dar și incidentele care, inevitabil, au avut loc la curte. Nici vizitele 

întreprinse de principii și monarhii străini la curtea României în perioada domniei lui Carol I 

nu s-au bucurat de prea mult interes din parte istoricilor, acestea fiind tratate stric evenimențial, 

fără a se avea în vedere și implicațiile diplomatice ale acestor vizite. Dacă despre țarului Nicolae 

al II-lea au scris istoricii Claudiu-Lucian Topor, Vizita țarului Nicolae al II-lea la Constanța 
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(1914). Ecouri în presa europeană1, Daniel Crețu și Radu Racovițan, Vizita ţarului Nicolae al 

II-lea la Constanţa (14 iunie 1914), reflectată în presa Puterilor Centrale2, precum și Eugen-

Tudor Sclifos, Vizita familiei imperiale ruse la Constanța. 1/14 iunie 1914. Reacții și atitudini 

în presa românească și cea străină3,  vizita arhiducelui Karl-Ludwing (septembrie 1888), vizita 

prințului moștenitor al Italiei, Victor Emmanuel, ce a avut loc în luna martie a anului 1890, dar 

și vizita regelui Alexandru I al Serbiei (septembrie 1896) nu au fost deloc analizate de către 

istorici. Trebuie menționat că vizita suveranului sârb la București a avut loc la doar câteva zile 

distanță după vizita împăratului Franz Joseph, de care a fost oarecum umbrită. De altfel, nici 

vizita împăratului Franz Joseph în România nu a surescitat prea mult interesul istoricilor. Despre 

acest eveniment a scris Maria Ioniță, Secvențe dintr-o vizită oficială la Peleș a împăratului 

Franz Josef I4, în timp ce Antal Lukács, în Raportul politic al arhiducelui Rudolf de Habsburg 

asupra călătoriei sale în Orientul european (Imperiul Otoman, Principatul Bulgariei, România 

și Serbia) din anul 18845, a tratat voiajul arhiducelui Rudolf de Habsburg în România, Bulgaria, 

Serbia și Imperiul Otoman. Despre vizitele principilor și monarhilor străini în România au scris 

și Dorina Tomescu și Alexandru-Nicolae Tomescu, Principi şi monarhi străini în vizită la curtea 

regelui Carol I6.  

În schimb, anumite subiecte abordate în lucrarea de față au fost foarte bine prezentatede 

către istorici, printre acestea se numără și cele două baluri organizate la curte în perioada 

domniei lui Carol I. O contribuție notabilă a adus-o istoricul Alexandru Istrate, care are un 

studiu foarte bine elaborat privind eticheta și protocolul de la balurile organizate la palat în 

timpul domniei lui Carol I7. Cât privește viața la curte, importantă este și contribuția Mădălinei 

Nițelea, care, în lucrarea Ceremonialul la Curtea lui Carol I de Hohenzollern (1866-1914) 8, 

încearcă să contureze o imagine a vieții oficiale de la curte pentru perioada principelui și mai 

                                                           
1 Claudiu-Lucian Topor, Vizita țarului Nicolae al II-lea la Constanța (1914). Ecouri în presa europeană, în 

„Anuarul Institutului de Istorie A. D. Xenopol”, tomul XLVI, 2009, p. 347-352. 
2 Daniel Crețu, Radu Racovițan, Vizita țarului Nicolae al II-lea la Constanța (14 iunie 1914), reflectată în presa 

Puterilor Centrale, în „Transilvania”, nr. 11- 12, 2017, 120-129. 
3 Eugen-Tudor Sclifos, Vizita familiei imperiale ruse la Constanța. 1/14 iunie 1914. Reacții și atitudini în presa 

românească și cea străină, în „Revista de Istorie a Moldovei”, nr. 2, 2015, p. 115-122. 
4 Maria Ioniţă, Secvențe dintr-o vizită oficială la Peleș a împăratului Franz Josef I, în „Muzeul Național de 

Istorie a României”, tom XIV, București, 2002, p. 239-245. 
5 Antal Lukács, Raportul politic al arhiducelui Rudolf de Habsburg asupra călătoriei sale în Orientul european 

(Imperiul Otoman, Principatul Bulgariei, România și Serbia) din anul 1884, în „Caiete diplomatice”, anul I, nr.1, 

2013, p. 60-89. 
6 Dorina Tomescu, Alexandru-Nicolae Tomescu,  Principi şi monarhi străini în vizită la curtea regelui Carol I , 

în „Acta Moldaviae Meridionalis” , XXII-XXIV, vol. I, 2001-2003, p.302-307.  
7 Alexandru Istrate, Etichetă și protocol la balurile Curții regelui Carol I, în  Diplomați, societate și mondenități. 

Sfârșit de „Belle Époque” în lumea românească,  Claudiu-Lucian Topor, Alexandru Istrate, Daniel Cain (editori), 

Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2015, p. 65-79. 
8 Mădălina Nițelea, Ceremonialul la Curtea regelui Carol I de Hohenzollern (1866-1914), Muzeul Național 

Cotroceni, București, 2009, p. 26-45. 



4 
 

apoi a regelui Carol. În capitolul al doilea, autoarea prezintă solemnitățile de primire de la curtea 

lui Carol I. În primă fază are în vedere primirea ci li s-a făcut în România lui Ferdinand și 

Mariei, dar și ceremoniile ce au urmat stabilirii tânărului cuplu moștenitor în România. Apoi, 

prezintă vizita împăratului Franz Joseph, ce a avut loc în perioada 16/28- 18/30 septembrie 

1896, și a prințului moștenitor al Germaniei, Frederic Wilhelm de Hohenzollern, din aprilie 

1909. Abordarea acestor vizite se oprește însă la analiza cadrului monden; autoarea nu încercă 

și o abordare politico-diplomatică. De altfel, sursele pe care se bazează lucrarea sa nu ar ajuta-

o în acest sens, acestea fiind constituite, în special, din memorii și pasaje din presa vremii, 

nefiind consultate rapoartele diplomaților străini acreditați în capitala României sau a 

diplomaților români, dar nici alte documente inedite. Autoarea a dedicat un articol și despre 

modul în desfășurau recepțiile la curtea lui Carol I de Hohenzollern9. Informații interesante 

despre organizarea curții în timpul domniei lui Carol I ne survin și din lucrarea lui Tudor Vișan-

Miu, Mareșalii Palatului. Demnitari ai Curții regilor României 1866-194710. Acesta creionează 

portretele mareșalilor, care s-au aflat în fruntea curții lui Carol I și, totodată, prezintă și 

abilitățile și calitățile pe care trebuia să le dețină persoana care era aleasă de suveranul român 

să ocupe această demnitate. 

De asemenea, referiri privitoare la desfășurarea activităților la curtea României, chiar 

dacă lacunar, ne revin și de la biografii regelui Carol și a reginei Elisabeta.  Amintim în acest 

sens lucrarea lui George Bengescu, Din viața Majestății Sale Elisabeta – Regina României11, a 

lui Gabriel Badea-Păun, Carmen Sylva - uimitoarea regină a României12, dar şi pe cea a Silviei 

Irina Zimmermann, Carmen Sylva. Regina Poetă. Literatură în serviciul coroanei13. Informaţii 

despre atmosfera de la curtea primului rege al României ne survin şi din biografia dedicată de 

Paul Lindenberg suveranului român, Regele Carol I al României14. De mare ajutor ne-a fost și 

lucrarea lui Ion Bulei, Un Hohenzollern în România: Carol I15. Autorul analizează, într-un 

capitol al lucrării amintite, vizita țarului Nicolae al II-lea la Constanța. 

                                                           
9 Mădălina Niţelea, Solemnității de primire la Curtea lui Carol I, în „București. Materiale de istorie şi 

muzeologie”, tom  XX, 2006, p. 246-254. 
10Tudor Vișan-Miu, Mareșalii palatului. Demnitari ai Curții regilor României 1866-1947, cuvânt însoțitor de 

Andrew Popper, prefață de Andrei Florin Sora, Editura Corint, București, 2022.  
11 George Bengescu, Din viaţa Majestăţii Sale Elisabeta-Regina României, Editura Librăriei Socec, București, 

1906.  
12 Gabriel-Badea Păun, Carmen Sylva-uimitoarea regină a României, 1843-1916, traducere din franceză de Irina-

Margareta Nistor, Editura Humanitas, București, 2003.  
13 Silvia Irina Zimmermann, Carmen Sylva. Regina Poetă. Literatură în serviciul coroanei, cu o prefață de Alteța 

Sa Regală Principele Radu al României, traducere din limba germană de Monica Livia Grigore, ilustrații din 

Arhiva Princiară de Wied și din colecția particulară a autoarei, Editura Allfa, București,  2013.  
14 Paul Lindenberg, Regele Carol al României, traducere din germană de Ion Nastasia, Editura Humanitas, 

București, 2010. 
15 Ion Bulei, Un Hohenzollern în România: Carol I, Editura Meteor Press, București, 2018, p. 159-173. 
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Cele mai importante surse fără de care demersul nostru nu ar fi fost posibil sunt 

documentele din cadrul Arhivelor Naționale Istorice Centrale, din fondul „Casa Regală-

Oficiale”. Trebuie precizat că documentele din acest fond se împart în mai multe categorii, în 

funcție de natura lor. Prin urmare, avem documente de Cabinet (cu două grupe de probleme: 

interne și externe), documente privind Secretariatul Particular, Mareșalatul, Prefectura 

Palatului, Casa Militară și Administrația. Pentru cercetarea noastră de mai mare interes sunt 

documentele din Mareșalat. Acesta include informații privind vizitele unor principi și monarhi 

străini la curtea României, organizarea diferitelor evenimente ce aveau loc la curte precum: 

recepții, baluri, serate și vânători. La fel de importante sunt și informațiile privind personalul 

curții, ce se regăsesc tot în această categorie. Fondul „Casa Regală. Oficiale” este indispensabil 

pentru analiza ceremoniilor ce aveau loc la curtea princiară și mai apoi regală. Acesta este un 

fond foarte bine organizat și consistent, cuprinzând documente despre viața economică, politică, 

socială și culturală din perioada lui Carol I. Ca genuri de acte enumerăm: rapoarte diplomatice, 

scrisori, note informative, cereri și liste de audiențe, corespondență legată de vizite oficiale, 

decrete de numire în funcție, acte contabile.  

Unul din dosarele din cadrul fondului „Casa Regală. Oficiale”, dosarul nr.18/1896, 

cuprinde informații referitoare la vizita împăratului Austro-Ungariei în România. Acesta 

prezintă programul recepției lui Franz Joseph și componența suitei împăratului. De asemenea, 

prezintă, în detaliu, ceremonialul ce urma să fie respectat cu ocazia celor trei zile petrecute de 

împărat și suita sa la București și Sinaia. Avem dosare referitoare și la evenimentele ce erau 

organizate la curtea lui Carol și a Elisabetei. Dosarul nr.23 din acelaşi fond conține lista 

persoanelor invitate la vânătorile regale, în timp ce, dosarul nr.36/1909 cuprinde adresele, listele 

cu numele, domiciliul și starea civilă a funcționarilor superiori ai ministerelor în vederea 

întocmirii invitațiilor la balul palatului. Dosarul nr. 25/1908 ne oferă informații referitoare la 

balul ce a avut loc, în 15/28 ianuarie, la Legația Statelor Unite, la care a luat parte și perechea 

moștenitoare a României.  

Pe lângă fondurile de arhivă oficiale, regăsim informații privind viața de la curte și în 

fondul „Regele Carol I-Personale”. Acesta cuprinde corespondența suveranului român cu 

membrii Casei de Hohenzollern, cu regina Victoria, cu regele Eduard al VII-lea, cu George al 

V-lea, cu Leopold al II-lea, regele Belgiei, cu membrii familiei de Habsburg, cu Alexandru 

Battenberg, principele Bulgariei, cu Ferdinand I al Bulgariei, etc. Totodată, regăsim scrisori 

prin care monarhii europeni notifică anumite evenimente precum: urcări pe tron, nașteri, 

logodne, căsătorii, decese și doliuri. De asemenea, conține scrisori de felicitare schimbate între 

suverani cu ocazia zilelor de naștere sau cu prilejul diferitelor aniversări. Cele mai importante 
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pentru tema noastră sunt scrisorile prin intermediul cărora suveranii străini își anunțau intenția 

de a vizita România și scrisorile ce urmau după vizita întreprinsă de aceștia la curtea princiară 

și mai apoi regală. În acest sens, în data de 30 mai 1896, împăratul Franz Joseph i-a trimis o 

scrisoare lui Carol I prin care l-a invitat „ca prin prezența sa să sporească bucuria” inaugurării 

canalului navigabil de la Porțile de Fier16. La rândul său, în data de  2/14 iunie 1896, regele a 

transmis o scrisoare prin intermediul căreia a acceptat invitația suveranului austro-ungar17.  

De mare importanță pentru cercetarea noastră a fost și fondul personal „Regina 

Elisabeta”. Acesta cuprinde un însemnat număr de scrisori schimbate între Elisabeta și 

personalul curții, îi avem în vedere pe: secretarul particular al reginei, Robert Scheffer, membrii 

familiei Văcărescu, domnișoara de onoare Zoe Miclescu și alții. Pe lângă acestea, în acest fond 

este cuprinsă corespondența lui Carmen Sylva cu Zoe, sora Elenei Văcărescu, din perioada în 

care regina se afla „exil” la Veneția, aceste scrisori fiind revelatoare pentru cercetarea „Afacerii 

Văcărescu”. Un alt fond util în demersul nostru îl constituie jurnalul locotenentului Alexandru 

Socec, atașat pe lângă principele Ferdinand odată cu stabilirea sa în România. De asemenea, 

cercetarea noastră nu ar fi fost posibilă fără documentele din fondul „Saint Georges”, din cadrul 

Bibliotecii Naționale a României - Colecțiile Speciale, care cuprinde mai multe arhive 

personale. Avem în vedere în acest sens documentele de arhivă survenite de la George Filipescu 

și de la membrii familiei Davila.  

Pe lângă acestea, o sursă la fel de importantă o constituie corespondența inedită a 

diplomaților străini acreditați în capitala României pe durata celor 48 de ani de domnie a regelui 

Carol I. Rapoartele diplomaților străini ne ajută să deslușim semnificația politică a vizitelor ce 

aveau loc la curtea lui Carol I. De asemenea, incidente ce au avut loc pe durata vizitelor, acolo 

unde este cazul, sunt mai bine relatate în rapoartele diplomaților străini, aceștia având tot 

interesul de a transmite până și cele mai mici detalii guvernelor pe care le reprezentau în 

România. În rapoartele diplomaților străini acreditați în România, am regăsit informații 

importante referitoare la „Afacerea Văcărescu”, cel mai mare scandal de la curtea regelui Carol 

I şi a reginei Elisabeta. Din rapoartele diplomaților străini am aflat aspecte privitoare la situația 

de la curte, la starea de sănătate a reginei Elisabeta, iar apoi, rapoartele aduc în discuție logodna 

principelui Ferdinand cu Maria de Edinburgh și stabilirea acestora în România.  

Pe lângă fondurile de arhivă, ziarele și revistele de epocă ne ajută să reconstituim episoade 

legate de vizitele în România a monarhilor și principilor străini, dar acestea ne sunt absolut 

                                                           
16 ANIC, Fond Casa Regală, Regele Carol I, Personale, dosar nr. 85/1896, f.1. 
17 Idem, dosar nr. 133/1896, f.1. 
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necesare și pentru modul în care se reflectă în paginile lor evenimentele deosebite ce aveau loc 

la curte, căsătorii, recepții, înmormântări. De asemenea, de real folos ne sunt scrierile 

memorialistice ale membrilor familiei regale, dar și a personalităților care au avut mai mult sau 

mai puțin contact cu aceștia. O sursă intens exploatată o constituie cele trei volume din Jurnalul 

regelui Carol18, în completarea căruia vine corespondența privată a suveranului19, dar și a 

principelui Ferdinand20 și memoriile principesei Maria21.  

Desfășurarea evenimentelor festive, laice sau bisericești, la care lua parte familia regală 

era reglementată printr-un  protocol stabilit după 1875, odată cu întocmirea de către mareșalul 

curții, Theodor Văcărescu, a unui lucrări ce cuprindea ceremonialul diferitelor ceremonii, 

primiri și solemnități ce aveau loc la curtea princiară22. După recunoașterea independenței și 

proclamarea regatului, lucrarea a fost completată, iar în 1882 a apărut sub forma Ceremonialului 

Curții Regale. Mareşalul  explica încă din introducerea lucrării că pentru România ceremonialul 

nu este un element de noutate, deoarece „Monarchii chiar de la fondarea lor, Principatele 

Moldovei şi Ţării Româneşti, au avut reguli şi obiceiuri fixe pentru solemnităţile publice, pentru 

serbările laice şi bisericeşti în care figura Domnul cu Curtea, cu oştenii, cu demnitarii 

Statului”23.  

Lucrarea de faţă este structurată în patru capitole. În primul capitol am analizat în primul 

rând demersurile întreprinse atât de tânărul principele, cât mai cu seamă de tatăl său, principele 

Karl Anton, în a-i găsi fiului său o soție. Căsătoria tânărului principe era văzută ca un pas 

indispensabil pentru consolidarea dinastiei străine în țară. De aceea, după mai multe proiecte 

matrimoniale eșuate, Carol I s-a îndreptat către prințesa Elisabeta de Wied, cu care s-a căsătorit 

la 15 noiembrie 1869. Cei doi au avut un singur copil, pe principesa Maria, care a încetat din 

viață la doar trei ani și jumătate, după ce s-a îmbolnăvit de scarlatină. Deoarece nu au avut un 

moștenitor direct, nepotul lui Carol I, principele Ferdinand, a devenit moștenitor prezumtiv la 

tronul României. În lucrarea noastră vom urmări relația principelui Ferdinand cu regele Carol, 

                                                           
18 Jurnal. Carol I al României, volumul I, 1881-1887, stabilirea textului, traducere din limba germană, cuvânt 

introductiv şi note de Vasile Docea, Editura Polirom, Iaşi, 2007; Jurnal. Carol I al României, volumul  II, 1888-

1892, stabilirea textului, traducere din limba germană, cuvânt introductiv şi note de Vasile Docea, Iași, Editura 

Polirom, 2014; Jurnal. Carol I al României, volumul  III, 1893-1897, stabilirea textului, traducere din limba 

germană, studiu introductiv și note de Vasile Docea, Editura Polirom, Iași, 2020. 
19 Sorin Cristescu, Carol I corespondenţa personală (1878-1912), Editura Tritonic, Bucureşti, 2005; Scrisorile 

regelui Carol I din arhiva de la Sigmaringen (1878-1905), studiul introductiv, stabilirea textului, traducerea, 

adaptarea şi notele de Sorin Cristescu, Editura Paideia, București, 2010. 
20 Scrisorile regelui Ferdinand al României, volumul I, stabilirea textului, note şi studiu introductiv de Sorin 

Cristescu, prefață de Sorin Liviu Damean, Editura Cetatea de Scaun, Târgoviște, 2015. 
21 Maria, Regina României, Povestea vieţii mele, volumul I, ediţie îngrijită şi note de Ioana Cracă, Editura 

Eminescu, București, 1991. 
22 Theodor Văcărescu, Ceremonialulu Curţei Domnesci a României, Typographia Curţii, Bucuresci, 1876 
23 Idem, Ceremonialulu Curţei Regale a României, Tipografia Curței Regale, Bucuresci, 1882, p. 5.  
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dar ne vom axa mai cu seamă pe incidentul în care principele moştenitor a fost protagonistul 

principal, şi anume „Afacerea Văcărescu”. Tot în cadrul acestui capitol vom avea în vedere şi 

demersurile realizate de Carol I pentru a-i găsi o soție nepotului său. Al doilea capitol al lucrării 

noastre este Structura și organizarea curții în perioada domniei regelui Carol I.  În cea de-a 

doua parte a secolul al XIX-lea și în anii premergători izbucnirii Primului Război Mondial, 

curțiile monarhilor nu mai însumau sute de curteni, ci și-au redus dimensiunea și au ajuns să 

cuprindă doar persoanele aflate în slujba monarhului; curțile nu mai reprezentau un centru al 

puterii și influenței. Dacă curtea imperială a țarului Nicolae al II-lea era alcătuită din 16.500 de 

persoane, dintre care 287 de șambelani, 309 curteni de rang înalt, 103 maeștri de ceremonii, 40 

de mari șambelani și 22 de clerici24, curtea lui Carol I  și a Elisabetei cuprindea doar câteva zeci 

de persoane, grupate în Casa Civilă, Casa Militară şi Casa reginei Elisabeta. În lucrarea noastră 

am creionat portretele fizice și morale ale celor mai importante persoane care și-au desfășurat 

activitatea la curtea României în perioada domniei lui Carol I și, totodată, am evidenţiat relațiile 

ce au existat între membrii familiei regale și personalul din serviciul curții.  Deși curtea lui 

Carol I și a Elisabetei era mult mai restrânsă comparativ cu curțiile prezente în alte state 

monarhice, asta nu înseamnă că suveranul român nu punea marea preț pe respectarea etichetei 

și a protocolului. De altfel, în cea de-a doua parte a secolului al XIX-lea și la începutul secolului 

al XX-lea, tot ceea ce se întâmpla la curțile monarhice din Europa era bine stabilit prin 

intermediul protocolului. Au existat însă și cazuri în care persoanele cu atribuții la curte au 

trecut peste eticheta ce trebuia respectată și s-au implicat în relații necorespunzătoare statutului 

lor, astfel afectând imaginea Casei Regale a României. Vom încerca să observăm ce atitudine a 

adoptat Carol I în situațiile în care onoarea curții regale a fost în pericol.  

În capitolul trei, Vizitele principilor și monarhilor străini la curtea regală, vom încerca 

să observăm maniera în care regele Carol și regina Elisabeta au ales să-i primească pe cei mai 

de seamă oaspeți imperiali, avem în vedere în acest sens vizita împăratului Franz Joseph 

(septembrie 1896) și vizita familiei imperiale ruse la Constanța (14 iunie 1914). Credem că este 

interesant să observăm dacă existau diferențe de organizare sau de cordialitate în ceea ce 

privește aceste vizite sau dacă regele Carol își primea oaspeții în aceeași manieră, indiferent de 

importanța lor. Vizitele principilor și monarhilor străini, chiar și cele private, au avut o 

semnificație deosebită în menținerea relațiilor cordiale între România și celelalte state ale 

Europei. Întâmplările mărunte prilejuite de șederea în România a principilor și monarhilor 

                                                           
24 Miranda Carter, Cei trei împărați. Trei veri, trei imperii și drumul către Primul Război Mondial, traducere de 

Mihaela Negrilă, Editura Polirom, Iași, 2015, p. 151.  
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străini sunt rareori anodine, deoarece ilustrează, în manieră simplificată, raporturile dintre statul 

care primea vizita și țara pe care o reprezenta principele sau monarhul aflat la curtea României.  

În capitolul patru,  Ceremonii, serbări şi festivităţi, vom aborda primirile ce se făceau 

reprezentanților străini, de la audiențele în care își prezentau scrisorile de acreditare până la 

audiența de rămas bun, ce le era acordată diplomaților străini atunci când părăseau postul din 

capitala României. În cadrul acestui capitol vom trata ceremonialul ce trebuia respectat la 

balurile organizate la curte. Vom încerca să avem în vedere și momentele în care ceremonialul 

nu a fost respectat. De la bun început, trebuie avut în vedere că balurile organizate la palat nu 

însemnau doar fast și distracție, ci și un mijloc prin care familia regală intra în contact cu elitele 

societății. Acestea aveau caracterul serbărilor oficiale, Carol I considerându-le mai mult o 

datorie decât o plăcere.  

Aşadar, plecând de la această structură a lucrării de faţă, vom încerca să reconstituim 

atmosfera de la curtea princiară şi mai apoi regală a României, să evidenţiem schimbările 

survenite în cadrul acestei structuri odată cu căsătoria principelui Carol I cu prinţesa Elisabeta 

de Wied, dar și transformările inerente care au avut loc la curte după stabilirea principelui 

Ferdinand în România. Chiar dacă nu vom pune foarte mult accent pe această chestiune, ne 

dorim să urmărim și modul în care regele Carol I a intervenit în organizarea vieții de la curtea 

tânărului cuplu princiar. Totodată, ne-am propus să analizăm transformările prin care a trecut 

curtea în decursul consolidării statului, deoarece în timpul domnie ai lui Carol I, România a 

devenit un stat independent, iar în anul 1881 a fost ridicat la rangul de regat. Astfel, a căpătat 

un alt statut pe scena politicii internaționale, agențiile diplomatice au fost ridicate la rang de 

legație,  curtea lui Carol I și a Elisabetei a fost vizitată de numeroși principi și monarhi străini, 

iar evenimentele diplomatice și mondene au luat o amploare considerabilă.  
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